　市人民政府办公室关于做好学生近视眼防控工作提高视力健康管理公益
服务水平的通知
咸政办发〔2018〕37号
　　
各县、市、区人民政府，市政府各部门，咸宁高新区管委会：
　　为认真贯彻《中共中央、国务院关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》（中发〔2007〕7号）精神，构建集健康教育、监测预警、综合干预、动态管理于一体的学生视力健康管理服务模式，全面推进全市中小学生全人群、全方位、全周期的视力健康管理，提高学生视力健康管理公益服务水平，经市人民政府同意，现将有关事项通知如下。
　　一、工作目标
　　在政府主导下，全面实施学生视力健康管理公益服务项目，动员全社会力量积极、科学、规范地开展学生近视眼防控工作，以中小学生为对象，持续深入推进近视眼防控工作，力争五年内中小学生视力健康基本知识知晓率达到95%以上，中小学校学生视觉环境达标率上升10%，学生视力不良率增长控制在全省平均水平以下，使我市学生视力健康管理服务工作保持全省领先水平。
　　二、工作任务
　　（一）开展科学研究，完善视力健康管理服务。制订技术服务标准和工作规范，帮助各县（市、区）建立学生视力健康管理工作示范学校，以点带面，全面推进，完成湖北省中小学生视力健康管理试点工作任务，每年开展1—2项视力健康管理课题研究，不断提高视力健康管理和防控工作技术水平。
　　（二）开展健康教育，普及视力健康知识。把视力健康教育和健康促进作为学校初级卫生保健的基本内容，广泛开展视力健康教育，普及视力保健知识，营造视力健康环境。编制印发《中小学生视力健康管理工作手册》等宣教资料；提升学生视力健康教育馆的宣教功能，将视力健康教育普及至县（市、区）、学校、家庭，并纳入学生假期的“创新素质实践行”；落实每学期1次的学生视力健康教育课；坚持学校教育、社会教育互为补充，联合媒体开办专栏，举办各类社会宣教活动，营造良好社会氛围。
　　（三）开展“三项监测”，进行评估预警。一是进行视觉环境监测预警。按照国家标准对学校视觉环境进行监测，每年按照20%的比例对全市学校进行抽查、整改。二是进行视觉行为监测预警。按照国家标准对学生视觉行为进行监测，及时将监测情况反馈至学生家长，并督促改进。三是进行视力健康状况监测。从视力、眼屈光、眼生物要素与生理等方面进行三级监测与预警：一级视力监测与预警，每学期2次，对检出视力不良的学生进行预警和跟踪管理；二级眼屈光状态监测与预警，每年免费监测10万名学生，抓住高危人群进行及时跟踪干预；三级眼生物要素监测与预警，每年为市直、咸安区小学一年级新生提供免费监测建档和近视预警，其他县(市)落实试点学校一年级新生免费监测建档和近视预警，为实施视力健康管理提供完整的基础数据，为提前预防控制中小学生近视提供依据。
　　（四）实施“三重干预”，预防控制近视的发生与发展。一是视觉环境和行为干预。每年在各县（市、区）选择2—3所学校建立视力保健标准教室和眼保健室，各县（市、区）逐步普及；对小学入校新生免费发放握笔器，通过改善学生视觉环境，最大限度控制学生近视眼的发生。二是眼生理功能干预。指导学校、家庭积极开展科学规范的学生视觉功能训练，维护和增强学生自身眼睛的生理功能。三是光学干预。指导学生家长根据学生的视力健康状况，科学使用光学保护器具。
　　（五）建立视力健康档案，实施动态管理。从小学一年级新生开始，逐步建立完整的《咸宁市中小学生视力健康档案》，定期监测，实施动态跟踪管理；完成学生视力健康网络信息平台建设，实现《咸宁市中小学生视力健康档案》信息共享，提供学生视力健康状况查询和专家在线咨询，指导学生积极预防，科学康复矫治。
　　三、工作措施
　　（一）加强组织领导，健全工作机制。成立由市政府分管副市长任主任、各相关单位分管负责人为成员的市中小学生视力健康管理工作指导委员会（以下简称市指导委员会，具体人员名单附后），由公共卫生和眼科眼视光等专家组成的市中小学生视力健康管理工作专家委员会（以下简称市专家委员会，具体人员名单附后），分别负责组织管理和技术指导工作。市青少年视力低下防控中心（以下简称市视防中心）在市疾病预防控制中心的指导下，承担全市学生视力健康管理技术服务与管理工作。各县（市、区）、中小学校分别成立以主管负责人牵头的县（市、区）、学校学生视力健康管理工作组，具体负责本区、本校学生近视眼防控工作的组织领导和协调，落实学生视力健康管理工作。
　　（二）创新工作机制，发挥专业机构作用。市政府设立学生视力健康管理服务项目。一是创新防控理念。强化预防意识，建立监测预警体系，坚持早监测、早预警、早干预，推动视力低下防控工作关口前移。二是创新管理体制。健全以政府为主导、以专家为指导、以公益专业机构为支撑、以学校为阵地的市、县（市、区）、校三级组织管理体制，推动防控工作落到实处。三是创新技术模式。将多科学、多技术、多手段加以集成综合运用，发挥综合效应。市视防中心作为学生视力健康管理的实施主体，以政府购买服务的方式开展学生视力健康管理服务工作。市视防中心要进一步加强自身建设，探索完善新型社会服务机制，发挥专业技术服务与技术管理作用，制订技术标准与规范，开展视力健康宣传教育，帮助学校建立学生近视眼防控工作队伍；指导学校开展一级视力监测，组织视力健康监测流动服务队入校完成学生二级眼屈光状态监测和小学一年级新生三级眼生物要素监测；建立学生视力健康档案信息库，指导学校、家长共同开展学生视力健康的动态管理和科学干预，有效控制学生近视眼的发生与发展。
　　（三）强化教育职能，落实视力健康管理。开展学生视力健康教育，改善学生视觉环境，培养正确视觉行为，做好学生视力健康状况监测，建立学生视力健康档案，及时进行近视眼预警和跟踪干预，帮助家长实施学生视力健康管理等工作。
　　（四）保障项目经费，推动工作持续开展。学生视力健康管理公益服务与基础设施设备建设项目由市卫计委审核，市级经费由市财政局纳入每年专项经费预算，实施项目管理。各县（市、区）应当安排一定的专项经费用于学生视力健康管理专项工作，为学生近视眼防控工作提供经费保障。
　　（五）建立评估机制，组织实施监督考评。市直有关部门、市视防中心、各县（市、区）与学校要根据工作要求建立健全各项工作制度，并将其纳入本单位工作绩效考核内容。市指导委员会每年组织对市直有关部门、市视防中心的工作进行检查评估；市卫计委、市教育局组织相关人员和市视防中心专业人员对各县（市、区）、学校学生视力健康管理工作进行定期检查、考核、评估，实行通报，并作为绩效考核的依据，形成监督评估机制，推动工作落到实处。
　　四、责任分工
　　市直有关部门和单位要在市指导委员会的领导下，进一步明确职责，加强配合，共同做好学生近视眼防控工作。市卫计委负责加强学生视力保护工作的业务指导和有关政策支持；市教育局负责全市学生视力健康管理工作的组织管理，突出学校主体责任，督促各级各类学校有效落实学生视力健康管理工作；市科技局负责将学生视力保健科研工作纳入年度科研课题，对科研立项与相关工作给予支持；市财政局负责将学生视力健康管理公益服务项目纳入财政每年度专项经费预算，并对资金使用情况实施监管；团市委负责发挥青少年校外阵地的功能，从社会教育活动等方面予以支持；市质监局负责对眼镜制配的计量监管，规范眼镜制配计量行为；市工商局负责严控虚假眼保健产品的宣传，严厉打击流通领域伪劣眼保健产品；市视防中心负责全市中小学生视力健康管理服务的日常工作，完成市政府交办的学生视力健康管理公益服务任务；各中小学校负责落实学生在校的视力健康管理工作，确保其正常运转，杜绝其他机构进校重复开展学生视力检查或借机进行“商业推广”；市属新闻媒体负责提供公益宣传平台，开辟青少年视力保健专栏，做好宣传工作，杜绝刊登虚假广告。

